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Pártunk s a választások.
Lezajlottak a választási mozgalmak, 

mindenki ismét megszokott, vagy kö­
teles munkája után lát, a ki pedig te­
heti elmegy fürdőzui, vagy tuskulánu- 
mábn félre vonul, hogy megszabadul­
jon a portól, vagy talán sártól is, mely 
itt-ott reá ragadt.

A politika szünetel, jobban mondva 
szünetelnek a kik csinálják a politikát 
vagy legalább azt hiszik önmagukról 
hogy csinálják.

A világ szellem azonban folytatja 
örök működését, s bizonyosan szána­
kozó mosollyal nézi a gyarló tehetet­
len embert, ezt a törpe óriást, ki ha­
tárt nem ismerő elbizakodottságában, 
vagy mert neki úgy kényelmes, vagy 
mert feszélezi, megállíthatni hiszi az 
idő rohanó kerekét.

Igen ! félrevonulhatnak a nagy és 
kis politika emberei, szegre akaszthatják 
kevesebb, vagy hosszabb időre azállam- 
férfiui gondokat, azt ezzel a minek tör­
ténni kell, tehát okvetetlen történni is 
fog. valóban sem nem siettetik, sem 
nem hátráltatják, habár látszólag szü­
net állott volna is be az események 
folyamában.

Használjuk fel a mostani látszólagos 
szünetet mi is, nagyon alkalmas az visz- 
szatekintésre, különösen most, mipőn a 
lezajlott választások eredményéből ta- 
nglliat minkenki eleget — ha akar ; ta­
nulhat pedig különösen pártunk a füg­
getlenségi párt.

Az utolsó időkben, a párt számsze­
rinti szaporodásával lépést tartva, oly 
elemek foglaltak helyet közöttünk, kik­
nek nagy része ha tán nem is nyílt 
ellenséges szándékkal, de magatartásá­
val mindenesetre, a párt tömör egysé­
gének kárára azok működését tetle le­
hetővé, kik a függetlenség magasztos 
eszméit, önczéljaik előmozdítására akar­
ták felhasználni.

Nem hiányzott ugyan a legjobb aka­
ratú figyelmeztetés, intő szózatok emel-

A zsidó külsőleg.

A zsidóság szellemi és erkölcsi hibáin, 
hiányain kivül, — mindég kivéve a kevés kivé­
teleket, — még külsejükön, testi alakjukon is 
fedezhetők fel első pillanatra oly számos 
gyöngeségek, fogyatkozások lehet mondani nyo- 
morékeágok, mely mig meg lesz rajtok, ne 
csodálkozzanak és ne is nehezteljenek rám 
a zsidók ha kimondom, minden keresztényt ha 
nem is gyűlölettel, de bizonyos legyőzhetlen 
undorral taszit el tőllük.

A leányokról nem szóllok egyik részről sem, 
azonban a férfiak előtt nem lévén okom se 
hízelegni, se elferdíteni a dolgott, de kigyjék 
el nekem, hogy valót mondok „kivétel nélkül 
minden keresztényt“, s ki mást színlel s más­
képpen nyilatkozik szemükben, — hazudik.

Lehet, hogy a zsidóknál is kölcsönös ezen 
keresztyének iránti ellenszenves undor; de er­
ről mi se, ők se tehetnek. Én legalább úgy 
vagyok véle, hogy ha néha, — az illem hoz­
ván magával, — a zsidó purim vagy lakada- 
lomban megkínálnak kóser finom, édes vagy 
nem édes süteményekkel, más ételekkel, s el­
venni el kell, — észrevétlenül zsebre rakom, 
a odahaza osztom szét kis gyermekeimnek, 
azután Isten látja lelkemet; megenni lehetet­
len ! így van ezzel akár mit beszélnek Tisza 
Kálmán, Pulszki Feri is, Móricz Pali is, Som- 
Mch Pali is, Irányi Dani is, ha hivátalosak lé­
vén, megjelennek olykor a Wahrmanok, Schwei- 
gerek s más budapesti zsidó notabilitások dús 
és fényes estélyein, — jó illatos thea segedel 
mével csak lemegy valahogy torkukon a kóser 
libamáj majonesi; — de a mint haza érnek, 
ha nincs készen egy kis vomitorium, ujokkal 
segítenek magukon, hogy ott jöjjön ki a hol 
be ment, a Ferfelczimet. Mig a kábái, szegegy-

kedtek minden oldalról, hogy eljárásával, 
czéljaival szemben fogja találni pártunk 
a nemzetet. Mit sem használt. Így ér­
tünk a választások elé, ziláltan, sőt 
ellenségesen lépve fel egymás ellen.

A nemzet kimondotta Ítéletét, ez Íté­
let sújtó azokra kik a párt nagy esz­
méit meghamisítva, a függetlenségi 
tiszta törekvések leple alatt idegen, 
piszkos Cultust akartak pártunkra erő­
szakolni. Ötvös Károlyiéi kezdve egész 
Mezeiig kibuktak mind, az álhumanis- 
mus az álliberalismus sötét, szomorú 
lovagjai gondolkodhatnak otthon ma­
gányukban, hova őket a választók aka­
rata relegálta, azon munka hiába való­
ságán, melyei örök igaz eszméket meg­
hamisítani, befeketiteni, rágalommal 
előre hitelvesztessé tenni oly nagyon 
igyekeztek.

A közel jövő megfogja mutatni) liasz- 
nált-e az erős leczke ? folytatni fog­
ják-e tovább is a megkezdett nemzet- 
ellenes, vészthozó, a párt végfelbomlá­
sát előidéző akna munkát? avagy meg­
értve a nép hatalmasan nyilatkozott 
akaratát, megfordulnak a téves utón s 
lesz pártunk a mi volt egykoron, s a 
minek lennie kell : va 1 óság o s nép­
pár t; melynek czéljai, szándékai k i= 
zárólag a haza boldogságára irányul­
nak; s melynek tagjai ,,Mindent a né­
pért; a haza minden előtt“ feliratú zászló 
alá sorakozva, teljes erővel, kitart,ó szent 
akarattal oda működnek, hogy Magyar- 
ország kifelé mint befelé legyen függet­
len s erős.

Adja Isten, hogy úgy legyen! M.

Hogy áll a világ ?
Itthon. Daczára, hogy itt az idő, midőn a 

diplomaták félre vonulnak, s a forróság min­
denkit elálmoeit, úgy látszik mégis hogy a 
holt évad nem lesz oly néma mint egyébbkor. 
A félig békekötés félig meghódoltatással alig 
befejezett ökör háború uj lángra akar lob­
banni. Az osztrák minisztérium kezdeménye­
zésére megtagadják a vasutak a poszonyi vá­
sárra szállított marháktól azon kedvezménye­
ket, melyeket a bécsieknek megadnak. Tisza 
Kálmán e miatt is járt Pécsbe, úgy látszik

azonban, mintha ez alkalommal nehezebb len­
ne eligazítani a dolgot, mint volt a múltkor. 
Jó hogy e kérdés közvetlen csak az osztrák 
németeket s a zzidókat érdekli; a magyar 
birtokosnak vajmi mindegy, hogy vásárra vitt 
árui árát Pozsonyban, vagy Pécsben nyom- 
ják-e le a zsidók ?

N agy gondot okoz a gonosz vendég is, mely 
látogatásával fenyeget bennünket; e vendég a 
k h o 1 e r a, igaz hogy ma még csak Fvanczia- 
ország déli részén szedi áldozatait, de azért 
koránt sem vagyunk biztosak tőle. A kor­
mány úgy látszik belátta szükségét a cselek­
vésnek s szigorú rendszabályokhoz nyúlt, a 
többi között ócska ruhák s rongyoknak Fran- 
cziaorszagból való behozatalát megtiltotta, 
ezenkívül intézkedett, hogy az ország főváro­
sában Ppesten, s a szükséghez képest egye­
bütt is a közegészség fentartására s megóvá­
sára szolgáló szabályok pontosan követessenek.

Horvátországban csak az van hátra, 
hogy a követ urak lövöldözzenek egymásra a tar 
tománygyülésen; a gorombáskodás oly vastagon 
megy, hogy a halgató nem tudja valamely 
félreeső csapszékbe jutott-e avagy valóban 
gyűlési helyiségben találja magát. Váljon 
megunják-e majd a horvát urak ezt a nagy 
tisztességet s befogják-e látni, hogy teljesen 
önmagukra hagyva kénytelenek lennének az 
országosdi játékot nagyhamar abban hagyni ?

Ausztriában a választásokkal foglalkoznak, 
az egyes tartományeyülések közelebb megkez­
dik működésűket. Különben kedélyes állapo­
tok vágynak Lajthántuli kényszer házas tár­
sainknál. Schönerer gyűlésre hívta össze válasz­
tóit, a rendőrség azonban mielőtt tudta volna 
mi fog történni a gyűlést betiltotta.

Francziaországban nem elég hogy a kolera 
Toulon és Marseille kikötő városokban ki­
ütött, s ez páni félelemben tartja a lakosságot, 
nagy gondot adva a kormánynak nehogy a 
vész elborítsa az egész országot, China felől 
is uj háborús hírek érkeznek. A chinaiak meg­
szegve a békekötés pontozatait, nem takarod­
tak ki Tonkingból, sőt az előre haladó fran- 
cziákat orozva megtámadták, s többeket leöltek, 
szerencse hogy a visszarendelt csapatok még 
nem keltek útra s igy az árulást csakhamar 
kellőképpen megbüntethettek.

Angliában Gladstone ministert ismét lesza­
vazta az ellenzék; ez azonban koránt sem 
fogja eredményezni a minister lemondását; ő 
görcsösen ragaszkodik székéhez s halad meg­
kezdett utján, mintha rosszalás helyett egyre 
dicsérnék. Úgy látszik, hogy az újkori minisz­
terek egynémelyike be akarja bizonyítani,hogy az 
ókori paizsos állatok faja nem veszett ki egészen.

házi és geszti pusztákon, ha elkéstek az ebéd­
től azon jó urak, —jó izün falatozzák meg a 
béres gazda által, lágy buza-czipóra csorgatott, 
rakottya nyárson sült piros szalonna pörezöt.

És ezt az undort mind lemosná egy pohár 
viz, a keresztség vize.

A katonai bizottságok előtt igaz, hogy sok 
zsidófiut kiment a szolgálat alól atyja, vagy 
rokonai pénzes erszénye; — de még többet 
ment ki az az elsatnyult, kifejletlen testalkat, 
mely a zsidó férfi-fajnak sajátja, — kivéve a 
kevés kivételeket.

Többször voltam életemben sorozó bizott­
ságnál polgári elnök, ítélhetek. Mig le nem 
vetkőznek, mig ruha takarja szűk mellüket, 
görbe hátukat, — s a test különböző részein 
feltünedező behegedt, vagy ujuló sebhelyeket,
— nem is említve a többnyire büdös szájat s 
a beszédközben fetsegő nyálasságot, — s a 
libazsir nagymérvű s folytonos használatától 
rajtuk elömlő sajátságos bűzt, — még csak 
mutatnak a 20—22 éves zsidó katona ujon- 
ezok valamit; de a mint levetkőztek! ha ott 
látnák őket állani in puris naturalibus egész 
ezivilben Hebron szép leánvai, aligha századik 
zsidó fiú is kapna magának feleséget, — igy 
nem kapnak azután kátukra uniformist sem.

És ezt mind lemosná rólluk egy kis pohár 
viz, a keresztség vize.

A zsidó barátok, s az egészen el nem fogúit 
műveltebb zsidók, kik ezen jelzett hibák és fer- 
deségek létezését legalább részben el is ösme- 
rik, — azt felelik ezekre rendesen s azzal hi­
tegetik magukat és a könnyen hívőket; — 
hogy idővel a nevelés, a keresztyén oskolák 
mind kijavítják, mind kiköszörülik ezen csor­
bákat. — Már ők sem azok a mik az apáik 
voltak, — az ő gyermekeik is mások, mint ők,
— hát még az ő unokáik hol fognak állani P

Hogy hol fognak állani, azt én sem tudom.
De azt tudom, hogy ha azon az utón fognak

Kossuth Lajos az antisemitizmusról.
Hazánk nagy fia mily élesen nyilatkozott 

azelőtt a zsidó ellenes mozgalomról, fájdal­
masan tapasztaltuk. Hogy e nyilatkozatok elő­
idézésében a oroszlány rész Helfi Ignáczot il­
lette tudjuk, ő volt az, ki zsidó jellemét a 
keresztény pap által reá csepegtetett viz da- 
czára megtartván, Kossuthot hamis informa- 
tióival félre vezette. De hát Kossuth Lajos 
lángeszét, páratlan bölcsességét nem azért 
bámulja a' félvilág, hogy ötét nyilvánvaló té­
nyek jelentősége H hordereje iránt soká téve­
désben lehetne akárkinek is tartani. A zsidó 
ellenes áramlat az alig múlt választások alatt, 
oly ellenállhatatlanul hódított, a nép akarata 
oly hatalmasan nyilatkozott, hogy kellett, miként 
ez nagy hazánkfia előtt a maga valóságában tün­
tesse fel az itthoni helyzetet. S ime a felismert 
helyzetnek megfelelőleg, mennyire méltatja ő 
is mazgalmunkat, kitűnik a következő nyi­
latkozatból :

Az antisemita-párt denique megvan, s vele 
mint factorral számolni kell. Ne bolygassuk 
most azt, hogy mikép, miféle eszközük által 
kerültek a házba, Tény az, hogy egy 17 tagú 
parlamenti pártot képeznek. Ez oly való jelen­
ség, mely elől elzárkózni nem lehet. De mit 
kell velük tenni, az a kérdés. Vegyük elő az 
ő programmjukat, melyben több sorban felso­
rolták kívánságaikat. E grogramm egyes pont­
jai, — melyekre pontosan nem emlékszem — 
azt bizonyítják, hogy az antisemitismus'nem 
egyéb gazdasági kérdésnél. A nevezett párt 
látni fogja, hogy „kívánságai“ közül ez vagy 
az a gazdasági érdekek szerint megoldható, 
részben teljesítve van, részben teljesíthető. így 
például a mi külföldi zsidók tömeges beván­
dorlását illeti, bizony ezt senki sem óhajtja, 
mert olyan invázió, mely sem anyagi erőt, sem 
munkaerőt nem hoz az országba, nem hasz­
nálhat, hanem csuk árt; de ez nemcsak a zsie 
dókra nézve áll. Ne eresszük be az oláhokat, 
vagy más e fajta népséget se, ha tömegesen, 
m.nden gazdaság;! és intellektuális erő nélkül 
akarja községeinket ellepni. Ez tehát nem zsi­
dókérdés, hanem gazdasági kérdés. És igy va- 
gyuuk e programra többi pontjaival is. Az 
antisemitismus nem szenvedélyen, nem osz­
tály gyűlöleten alapszik ; alapja tisztán és egye­
dül a gazdasági kérdésekben keresendő. Tudom 
hogy az antisemitismus nagyon el van terjedve 
az országban. Minden ember, a ki nálam meg­
fordul, azt bizenyitja. Egy nagy vállalatnak az 
igazgatója, a kivel összeköttetésben vagyok,

ők is haladni, — melyen most nagyapáik ha­
ladnak, egy lépéssel sem jutnak közelebb a 
kereszténységhez, mint ma vannak ezek az öre­
gek. Mert az az ut, melyre léptek és ha­
ladnak, nem a keresztyén valláson alapult 
társadalomhoz való közeledés útja. Nem! ha­
nem csak az őket kéjelmökben és külsőségek- 
bekben feszélyező Mózes hit rituáléjától való 
eltérés ösvénye. — És ez végtelen nagy kü­
lönbség. Éjszak és Dél. — Az ut, melyre az 
úgynevezett müveit zsidóság lépett, és haladás­
nak nevez, — hamarábban eljuttatja őket 
Prouthon iskolájába, hamarább elvezeti őket a 
sociálisták és communisták társaságába, de 
abba a körbe, a hol az tanítják: „Szeresd 
felebarátodat, mint önnön magadat“ oda nem 
érnek rajta el soha. Az a szombatot nem tartó, 
a Jankipu ünnepén egész nap vélem ^ együtt 
sódart pofázó zsidó, úgy veszi ki magát előt­
tem, mint Luther azon régi festett gunyképe, 
midőn nagypénteken egész kéjelemmel kaná- 
lozza a gulyáshust. — Csakhogy mikor Luther 
nagypénteken megette a gulyáshust, nem is 
maradt tovább tagja a szigorú böjtöt és bün- 
bocsánatot hirdető pápisták felek esetének — 
hanem rálépett a merész útra, — s AVitten- 
bergában megindította a hitújítás világrázó 
nagy müvét. De hát zsidó-Luther meg nem 
volt! s nem is igen lesz soha, — a felyilágo- 
Bodott zsidók mind egy-egy Luthernak képze­
lik magukat. Mózessel szakítanak, de Krisztus­
sal nem kötnek szövetséget, ők azt mondják 
magok-maguknak teremtenek ideális vallást; 
igen ! a geschält, az aranyborjú vallását, — 
politikai meggyőződésök pedig a cosmopoliti- 
kummal, magyarul: „Ha jól lakom, hát ott la­
kom.“ És ezt a most felnőtt divatos fajt dédel­
geti, ápolja, még a széltől is védelmezi a ke­
resztyén magyar kormány, noscitur ex sociis. 
Vallásügy ministere Zimándiakra dühöng, 
ma szeretné őket nem holnap, elhurczoltatni

oda, hova a Séleieket és Harsányiakat hajdan 
küldte I. Lipót vallás ministere.

Fene világot értünk!
Az a se nem zsidó, se nem keresztyén, ki 

külsőségekben szakit a mozaismussal, — de 
nem közeledik felénk; — az a magát felvilá- 
gosodottnak fitogtató, — az államhumaniz­
mus őrvén magának mindent követelő, de 
cserében semmit sem áldozó, se nem zsidó, se 
nem keresztény . — bírhat bár Gambetta mű­
veltségével, bírhat Rotschild vagyonával, lehet 
minden, — csak egy nem: „keresztyén foga­
lom szerinti becsületes ember.*

Ha mindenki maga teremt magának val­
lást, mint ezen jó urak, — végre, felfordul a 
társadalom, ne feledjék, hogy nemcsak a gaz­
dag felvilágosodottnak csúfolt zsidónak van jo­
gában, saját vallást teremteni, hanem az ál­
taluk kifosztott, kenyérből is harapni alig 
bíró szegény keresztyén népnek is, — s ha 
oda jutottunk, nem egy pár anarchistát fog 
akkor Budapesten elfogatni Thaisz Elek czim- 
borám, nem egy zsidó lesz akkor minden éj­
jel megnyuzva, a halász-tiszaháti „Nesze . .“ 
korcsmában, hanem százak és ezrek. És ezt 
mind helyre hozná egy kis pohár viz a Jordán 
vizéből.

A 8—10 éves koráig izraelitának nevelt 
gyermek keresztvíz nélkül is, keresztyén osko­
lába járva, keresztyén tauuló társaik körében, 
levágja a füle tövéről a hosszú hunezutkát. 
Megengedem s látom, hogy más körbe jutva 
ezen ifjak, a cziczesz kívülről elrejtődzik & 
divatos mellények gombja alá; — kiszívja a 
Horvát Máriák, a Szeleptsényiek, az Eszter- 
házi és mások által épült és ápolt, — de az 
Okányi Schwartzok és Hatvani Deutschok ké­
tes alapon gyűjtött millióiból soha nem istá- 
polt kesesztyén oskolák falaiból a nekik szük­
séges tudomány mézharmatát, de azért belső­
leg marad cserepjéig zsidó. A keresztyén osko-
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e kérdésről szólva azt mondá: Bizony, ha nz 
ur (már mint én) hazajönne, ön volna az egyej 
dűli szabadelvű ember az országban. Volt 
nálam nemrég egy baranyamegyei egyszerű 
foldmives ember. Megkérdeztem tőle, hogy 
náluk is meg van-e az antisemitismus és miért 
Bizony meg van, válaszoló jámboran, mert a 
zsidók egyre vásárolják a birtokokat. Min­
denütt úgy van ez ? kérdem. A németeknél 
nincs, mondá. No lássa itt a dolog veleje. A 
németek takarékosabbak, gazdaságosabbak és 
élelmesebbek, Őket nem fonja be a zsidó, nem 
forgatja ki vagyonukból; mig ellenben a ma­
gyar ember néha bizony könnyelmű, nem bánja 
ha 1—2 írttal többet költ; több is veszett 
Budánál, gondolja magában, s ezt a könnyű 
gondolkozást, általában pedig gazdasági elő­
nyöket a zsidó hasznára tudja fordítani —és 
e miatt szidják. Itt Olaszországban, vagy Ang- I 
liában, Francziaországban nincs, nem is lesz I 
zsidókérdés, mert az olasz, az angol, a francia 1 
ép oly élelmes, mint a zsidó és ép úgy kitudja j 
aknázni a gazdasági előnyöket, mint az. Hiába, 
nagyon anyagias kort élünk, y gazdasági kér­
dések dominálnak mindenütt és a gazdasági 
viszonyok bizonyos alakulása szülte az antise- 
mitismust. Ha az antisenaita-párt be fogja 
látni, hogy törekvése tulajdonkép nem egyéb, 
mint bizonyos gazdasági érdekek védelme, vagy ! 
reformja, és ha e védelmet igazán akarja, meg 
kell szűnnie továbbra is „antisemita-pártnak“ 
lennie és czélját reálisabb formában kell kö­
vetnie, hogy más pártok is támogathassák.

F nyilatkozat fontosságát emeli azon körül­
mény, hogy azt zsidó tette közzé, aki 
bizonyára minden lehetőt megtett, hogy annak 
rokonai ezimboráira nézve minél kedvezőbb 
értelmet adjon. De e formában is elég ne­
künk, hogy a mozgalom helyességére nézve 
bátran hivatkozhassunk Magyarország füg­
getlenségének elő jelképére Kossuth Lajosra.

Szapuld.
,.Kinek ad az Isten hivatalt, ad hozzá való 

talentumot is ;* igy szólt a közmondás, melyet 
bizonyára a Tisza ministerium előtti időkben 
fundált ki az a magyar bölcsesség, mely egy­
kor tisztviselőben csak nemes urat ismert, ki­
nek a kutyabőr qualificatiót és ősi szokás foly­
ón eltulajdonított tisztviselői bölcseséget is 
megadta.

Azóta »sok viz elfolyt a Dunán,< (Máig 
változatlan igazságu közmondás!) a kutyabő­
rök őstulajdonait megnyirbálta a demokratia, 
ha a qualificatiót nem volt is képes teljesen 
elvonni tőle, a böleseségetP no! ezzel 
már nem minden ember dicsekedhetik, kit a 
kutyabőr hatilomra juttatott.

Mennyire meg lehetnek ennélfogva elégedve 
a kaposváriak, kiket szerencséjük és a zsidók 
egy „bölcs" képviselőhöz juttattak! . . .

Mert a minister ur bölcs ember, bölcsessé- j 
gét nem győztük bámulni a minapi köszönő ' 
beszéde alkalmával. Ha csak néhány kijelen- j 
tését említjük is. bizonyára mindenki be fogja : 
látni, hogy igazunk van.

Előadta, hogy ő ellenzéki volt. midőn a kor­
mányra hivatott, (hát már ez magában nem 
bölcsesség ? cm u t a r e in melius !> magya­
rán : fordulni balról jobbra) azt hitte ekkor ' 
az e gyű gyű közvélemény, hogy ezzel a kor-! 
mány fogadta el az agrár politikát; dehogy ! \ 
Tisza Kálmán nem akar agrárius lenni, tehát

engedett Széchenyi, miután „az okosabb en­
ged“ : nohát I a ki Tiszánál is okosabb, az 
már csak elég bölcs ember!...

Lassankint, fontolgatva, a miniszteri szék­
ben arra a meggyőződésre jutott a képvi­
selő ur, hogy nem is ér az az agrár po­
litika semmit;úgy lesz ennélfogva ezután 
is, mint volt eddig: mert ő a mostaninál jobbat 
nem tud. hát bizony csak „lapít“. Ipsissima 
verba! és mi ezen kijelentésben találjuk azt a 
példátlan nagy bölcsességet, melyet Tisza Kál­
mán ideje korán kiszimatolt, s mely képvise­
lőnket végre is a miniszteri székbe emelte.

Teljes életemben azt tapasztaltam, hogy a 
legbölcsebb mondás a világon: „hallgatni 
ar any“, a régiek is philosophnak tartották, 
a ki bölcsen hallgatott; már pedig a lapitás 
többa hallgatásnál, s ezért az a 
bölc seség s uperla tivuea. Közéletünk­
ből péidákat idézhetnénk, hogy a lapitás, (so- 
mogyiasan sunyitás) mekkora bö’cseség; a 
fiatal nemzedék jövőjét is a szerint jósolják 
fényesnek, sötétnek, a mint az indivdium job­
ban vagy kevésbé tud lapítani.

A miniszteri lapitás ily naiv beismerésére 
azonban kissé megnyulottak az orrok; vigasz­
talásul tehát megkaptuk azon kilátást, hogy 
a minister ur (ha ugyan Tisza akarja) vissza 
térhet még régi szerelméhez, az agrár politi­
kához, de előbb meg akar győződni, v a n-e 
baj? előbb statistikát csináltat, akkor készíti 
el földbirtok védő javaslatát.

Ebbe pedig bele is lehetne nyugodni, mert 
hát „a fát se vágják le egy csapással,“ s a 
bölcsesség fontolva halad; mi meglehetünk 
elégedve — valószínűleg a zsidók is megvan­
nak elégedve, mert a lapitás politikáját azok 
is megértették, mely abban áll, hogy akkor 
l°sz kész a földbirtok védő törvény, mikor már 
a jebuzeusok a „honfoglalást“ befe­
jezték. . . azután már a törvény a zsidó föld­
jét fogja védelmezni a magyar ellen.

ügy tapasztalaik azonban, hogy mégis volt 
telhetetlen ember, ki nem volt megelégedve, s 
ez volt az e sp eres-p leb ános ur, ki ke­
serű reeignatióval számolt be a diadalmas vá­
lasztási zászlóval a miniszternek ; elmondta, 
hogy ő positivumot várt és várakozásának jogo- 

j sultságát kimagyarázta a zászló három sziné- 
j hői. A vörös, a hajnal hasadása, mely hivatva 
I lett volna jó napot hozni Kaposvárra, ámde a 
; fehér szin a ministeri beszéd szintelensé- 
; gére vall, minélfogva úgy látszik, hogy a 

minister ur a kaposváriakkal csak hozómra 
játszott; nincs tehát más hátra, mint a 
zöld szin vigaszába belenyugodni, mely szerint 
a vasúti műhely, s a választási Ígéretek egyébb 
ajándékai várva-váratnak.

Egy status titkot azonban positive megtud­
tunk a követünktől, azt, hogy Tisza Kálmán 
nem szereti nz — ,,éljent“! . . . ,,Hosian4t“ 
kell neki kiáltani, — mert ez a rituális kife­
jezése az éljennek.

*
* *

Hanem hát ezen titok felfedezése sem hasz­
nált a minister ur által egy ízben tapasztalt 
általános .,1 ap i t ás“ ellen, melylyel Kaposvá­
ron a ministereket fogadja a nép. Tisza Kál­
mán is tapasztalhatta ugyanazt, midőn az in- 
duióházuál körültekintett az őt néma lapi­
tás s a 1 fogadó tömegen.

A választott nép ajkain ott lebegett ugyan 
a h o s i a n a, de oda is fagyott attól a hideg­
től, melyet a polgármester diadalkapus kincz-

lerája sem tudott felengesztelni a nép szi­
szivében.

Nagyon okosan is tették ennélfogva, hogy 
a Tisza bankétot aként rendezték be, hogy a 
nagy miniszter ur csak diadajlomos a r- 
czokat, ünnepi gesóhrezt láthasson 
maga közül.

Rendeztek valódi handle bankétot, melyen 
a keresztény elem csak sziget volt az óceánban. 
A Bachrakok, Schlésingerek, Spitzerek stb, 
stb. körülvették az ünnepeiteket, harsogtatták 
a hosiánát s valódi zsidó miveltség és 
fesztelenséggel bizonyították Kaposvár 
loyalitását. Picegeporesz!

A vendéglős pedig látva a jeruzsálemi ven- 
dégkoszorut, úgy tett velük, mint egykor Jé­
zus Krisztus, ki az ötezer embert öt árpa ke­
nyérrel és két kosár hallal vendégelt meg; 
tény, hogy a csuda sikerült, mert az élelmes 
jebuseusok jól laktak, a többi pedig megeléged­
hetett a szellemi táplálékkal, mit a tésztok 
nyújtottak.

A tósztok pedig sikerültek mind, csak az 
nem sikerült, hogy Gaal Dénes nem merte 
elmondani az egyszer alkalmi versét, pedig 
mint valódi kálomistának ehez most jussa lett 
volna, miut balpárti embertől pedig nem ért­
jük, hogy Tisza Kálmánt — miért kíméli ki­
vételkénen. versének meghallgatásától!? Az 
igaz balpárt ártson a kormánynak, ahogy tud.

A másnapi diszebéd már nem igen sikerült, 
kevesellettük a zsidókat. Hanem tószt volt ott 
is bőven, beszélt a Barla doktor is. Az ide­
genek összenéztek s megütközve kérdezték, 
hogy ilyen is van ebben a hires, intelli­
gens vármegyében ?

Kénytelenek voltunk beismerni, hogy van 
— de hát ez az egy is j o b b p á r t i. . . .

Fájdalom ! a rabbinust sehol sem láttuk; 
Svarcz Samu pedig bevette Csorba bácsi egy­
kori tanítását, hogy nem muszáj a mi­
niszterrel bruderschaftot inni minduntalan, 
még ahitközségi elnöknek sem ; oly roszszul állt 
neki a kényszer szerénység ! Megsajnáltuk.

Koboznak pedig rósz napjai járnak, Szalay 
Imre hajóját leszólta, Tiszáét meg addig di­
csérte, mig anynyian bele ültek, hogy ő már 
maga nein igen fért bele. Hja ! nem kellett 
volna abból soha kiszállani, s próbálkozni, 
vájjon a habarókos vizeken minő 
kincses hajók járnak ! . . Uram én Istenem! 
minő világ, mikor még a vármegye poétája 
sem tud elég okos lenni ! . . .

Szegény poéta! minő szemrehányó arczczal 
tekintett a Szigethy doktorra, kit hírhedt nem­
zetgazdasági tudománya oly kényelmes helyre 
segített a minister hajójában ; bizony ma már 
a praktikus tudományt többre nézik a poésis- 
nál, s a ki arról győzi meg miniéiért, hogy 
sok a fölösleges kenyér, mindig jobban 
számíthat a kegy hulladékaira, mint az, ki a 
maga táborában kevesli a zsoldot és egy-egy 
kis zsákmányra amúgy sutytyonban a habarék­
ban is szeret halászni.

^ olt tehát disz bevonulás, disz vacsora, disz 
bankét, disz tósztirozás, mért ne lett voluadisz 
előadás is a színházban ?

Miután pedig minden díszesen sikerült, mért 
ne sikerűit volna ez is főkép, miután Aradi 
Ecilia ez alkalomból példátlan igyekezettel 
csinálta a diszgrimaceokat.

A színészek papos darabot adtak, melyben 
jó étvágyáról, különösen pedig arról van* szó, 
hogy ily jó étvágyat mennyire kielégít a ka- 
nonoki stallum.

A nap egyik hőse, az esperes-plebános ur 
ur erre a gyengéd példázgatásra alázatos kér­
dőjelt mutató arczczal fordul a ministeri pá­
holy felé, honnan Széchenyi gróf a vállával 
adott olyan forma feleletet, hogy „elég volt 
azt nekem megígérni, — itt a szom­
szédban rejlik az elégtétel...

Tisza azonban kiállta a kérdést, ez egyszer 
még nem is pislantott, úgy tett, mintha neki 
nagyon megtetszett volna Aradi Emilia szem- 
meregetési productiója; — nekem pedig nagy 
elégtételemre szolgáit, hogy a kérdezkedőnek 
fülébe súghattam a — gratulátiómat.

Enynyit tudunk az egész ministeri látoga­
tásról, melyeknél az utólag I isülendők bizo­
nyára érdekesebbek lesznek; bezárjuk ennél­
fogva tudósításunkat azzal, hogy a polgármes­
ternek is meg veregették a vál- 
1 á t, hogy a «mór megtette kötelességét — 
mivel mehet ? az majd kitudódik. . .

HÍREK.
— A dunántúli ref. egyház kerület gyűlése

Kaposvárott Tisza Kálmán kerületi főgond­
nok és Pap Gábor püspök elnöklete alatt ju- 

! nins 30-án kezdődött s e héten folyvást tart. 
Tisza Kálmán a gyűlés három első napján 
vett reszt, azután idősb Csorba Ede kapos­
vári ügyvéd kéretett fel helyettesítésére. E 
gyűlés alkalmából sok távolvidéki református 
pap és világi úri emberhez volt szerencsénk, 
kikre ha a kaposvári közönség oly kedvező 
benyomást tett itt létük alatt, mint amily szí­
vesen üdvözöljük mi őket körünkben, akkor 
bizonyára remélhetjük, hogy ezentúl az itt 
tartandó kerületi gyűlések közt nem lesz oly 
nagy időköz, mint volt eddig: úgy tudjuk, 
hogy ref.^püspöki gyűlés már 80 éve nem 
tartatott Somogyin egyében. A gyűlés határo­
zatai közül, mint közérdekűt, megemlítjük 
azt, hogy a pápai jogakademiát még egy évig 
kívánják fentartani, miután annak költségeire 
fedezet nincs. Bizonyára többet is érne, ha 
ezen különben sem nagyon látogatott akade. 
mia költségei egyébb közművelődési és neve­
lési czélokra forditatuának.

— Gróf Széchenyi Pál minister és a ka­
posvári kerület képviselője m. h. 29-én Ka­
posvárra érkezett. Hosszú kocsisor indult eléje 
a korona-utczán lehaladva. A minister meg­
érkezvén, a «Koronádba szállt és rövid pihe­
nés után a szálloda nagy termében tartotta 
meg köszönő beszédét 200—300 egybegyült 
választó jelenlétében. A beszéd végeztével a 
jelenlevőkkel együtt 'j^S-kor az indóházhoz 
mentek az érkező miuisterelnök elé, ki feldí­
szített zászlózott külön vonaton Zákány felől 
érkezett A pályaudvarban grf. Széchenyi Pál, 
Jankovich főispán, Csépán alispán, a polgár- 
mester stb. fogadták a ministerelnököt, ki né­
hány szónyi válasz után kocsiba lépve a séta­
tér és főutczákon keresztül a megyeházába 
hajtatott, hol a főispán lakosztálya volt szá­
mára berendezve. A több ezer főnyi bámuló 
sereg rideg csenddel szemlélte a hivata­
los bevonulást. A miniszterelnök másnap — 
30-án — megnyitotta a református egyházi 
gyűlést, s ugyanazon napon fogadta küldött­
ségeket. Vasárnap este közvacsora, hétfőn dél­
ben közebéden vett részt, melyen természete­
sen nem hiányoztak a hivatalos felköszöntők. 
Hétfőn este a ministerelnök megnézte a tisz­
teletére rendezett díszelőadást a színkörben s 
látszólag meg volt elégedve az előadással. 
Julius 1-én d. u. 5 órakor utazott el vissza

la beláttatja ezen gyermekekkel, hogy a zsi­
dók helyzete abnormis. — beláttatja a tudo­
mány esen gyermekekkel, br gy a zsidók jelen 
alakjukban, jelen szervezetükkel fel nem tart­
hatók, — beláttatja vélük a nevelés. — tanús­
kodhatnak előtte az élet mindennapi példái, 
hogy a zsidóság az emberi társadalom testén 
egy fájó kinövés, — egy csapás, melynél na­
gyobb Egyptomot sem érte. Mózes kora előtt. 
— az idők jeleiből ezen zsidó ifjak átláthat­
juk, — hogy az 5 fajuk, — kivéve azt a 
csekély kivételt, — az emberiségre egy nehéz 
ostor, melyet a többi nemzetek nem tűrhetnek 
8 tűrni nem is fognak ; — s mindezeknek tu­
dása nem hat reájuk. — nem ér semmit ; — 
a keresztyen oskola, nevel belőlük orvost, ügy­
védet, mérnököt, képviselőt, ministeri, — csak 
egyet nem bír belőlük nevelni, mi mindennek 
véget vetne, keresztyént. A százmilliós tö­
megben falakkal körülvéve együttélő chinát, 
japánit vagy az öt uijánál tovább számolni nem 
képes batonkondot ezer számra téritik meg ad­
dig, a keresztyének egyik vagy másik feleke­
zetinek misiionáriusai, mig az európai népek 
közt a századok ots szétszórva ólő, a a keresz- 

Ha zsidónak lenni valami nagy dicsőség 
lenne, — ha kiválólag tisztelteinél — ha 
szeretnék őket az idegen nepek, •— ha rokon- 
szeuvböl csak egy nemzet gyermekei azt 
mondaná feléj ők simulva mint a minap Adam 
asszony mondta nekünk Budapesten : ha fran- 
czia nem volnék, szeretnék magyar lenni, de 
mikor az egész eszkimó, még a sátoros czi- 
gány se mondja nekik, hogy szeretnék zsidó 
lenni ha czigány nem volnék, — érteném! — 
belátnám ezen szívós ragaszkodásuk, lehet 
mondani ezen fvjokhoz való makacs megátal­
kodott vonzódásuk helyes és számbavehető 
okait; De igy lenézetve, gyüiöltve minden más 
nópfajoktól, — s látva hogy a többi nemze­
tek, ha olykor egy vagy más politikai oknál 
lógva, rövidebb vagy hosszabb időre meg­

szakítják is egymás közt a rokonszenves ba­
rátságot, — sőt néha évekig tartó véres há­
borút is folytatnak egymással ; — de később 
fordul-a n ímeza békét kötve újra tárt karok­
kal fogadja német a francziát, magyar a törö­
köt, talán még valaha lengyel a muszkát is, — 
csak egyedül ők azok, kiket fáz emberiség örök 
idők óta gyűlöl és megvet, s egyedül ők azok 
kik ez összes emberiséget, — törvéoyeink, 
ódon hagyományaink nyomán jőrva. — örök 
időkre elszakítják magoktól, — s eltaszitani 
kötelességök, s jól tudják, hogy ezen körül­
mények miatt oda jutottak, hogy csak fegyve­
rek oltalma alatt hajthatják íe fejőket, — s 
hogy mint az erdők üldözött vadjai — hol egy 
hol más országban, gyermekekkel együtt min­
den pillanatban futásra kell készen tartani 
lábokat — s még hozzá tudni azt is. hogy ezen 
irtózatos helyzetünk, — bár mit mondjanak 
biztatásukra, az álhumanismus nagy fülű tu­
dósai, mig jelen szokásainak s törvényeiknek 
hódolnak, — sohe vége nem lesz — érthetet­
len !! megfoghatatlan!! még is maradnak 
zsidók.

És ezen mily könnyen segítene egy kis viz, 
akármelyik keresztény hitfelekezet papjának 
poharából. Az álhumanismus győzelmébe ne 
helyezzék reményeiket, — azt se képzeljék, — 
ámítsák azzal se magok, hogy ez az ollenök 
megindult mozgalom csak egy pariaticus jár­
vány — mint a kolera — mely befutva tor- 
mészetszabta pályáját — a mint jött, nyomta­
lanul enyészik el, — s minden marad a ré­
ginél; ne hidjék! ez nem a középkori fanatis- 
mus újabb kiadása fellángolása, mint azt Jó- 
kayék, Mocsáryék, Aponyiék önmeggyőződé- 
sök ellen kortes fogással a zsidók előtt hirdetik, 
— nem ! hanem ezen mozgalmak az Európá­
ban még eddig soha nem létezett, újkeletű 
ezivilizált zsidó faj által megtámadott keresz­
tény társadalom jogai visszaszerzéséért a hu­
szadik században, — vagy talán még előbb

is kitörendő küzdelem elődörgései, mit ke­
resne a mai korban már a fanatismus? a val­
lásos középkori fanatismusok keresztény test­
vér felekezetek közt dühöngtek, a zsidó abból 
is geschäftet csinált; a tridenti zsinatok, a bar­
in incz éves háborúk kora lejárt — az unige- 
nitus ; az incena domini; a redemptor noster 
bullák elhallgattak requiscant in pace. A test­
vér keresztény felekezetek szorosabban fűzték 
össze karjaikat, — a közös ellenséget fö’ös- 
merték a Magyar haza léteiét fenyegető, czi- 
vilizáltnak bérmált pöffeszkedő uj zsidó fajban 
áldassék érte az urnák nagy neve! — ez nem 
a vakbuzgó faaatismus kitörése. — hanem az 
önfentartás ösztöne parancsolta védekezés, mi 
se jártunk Torcpiomadával, Araues Péterrel a 
toledói oskolában, hanem Pulszky Ferivel, Ti­
sza Kálmánnal, Trefort ministerrel jártunk a 
debreczeni. a pozsonyi ős az eperjesi oskolák 
szerény falai közé. Igaz, hogy nem vagyunk 
igazgatói, tanácsosai a zsidók befolyása alatt 
álló pénzintézeteknek sem.

A vakbuzgó orthodox rabbi fajt, a keresz­
tény társadalmat megvetve elkerülő, éjjel-nap­
pal, uton-utfélen imádkozó Thalmád zsidón, 
kinek azt verték fejébe mióta eszmélni kez­
dett, — hogy mentül hosszabbak, mentül ter­
hesebbek lesznek Izrael szenvedései annál biz­
tosabb, annál nagyobb lesz a messiás által 
meghozandó földi boldogság s annál sebeseb­
ben közeledik az Isten választott, népe ural­
mának ide.e, a többi nemzetek felett még csak 
tudom érteni, nem csudálkozom, hogy az ilyen 
balga hitének lévén rabja, holtig tűr és vár 
damdefluet annuls. De hogy a budapesti Wahr- 
manok, Ckevinok, Mezei Ernők stb. de hogy a 
zemplév megyei Sebőn Vilmosok, Moskovi- 
csok, Kun Frigyesek, a szabolcsi Propperek, 
Szémueliek, B1 aj erek, Baruchok ily viszonyok 
közt mért maradnak zsidók ? az már kima- 
gyarázhatlbn valami ; a mit nekem ezen so­
raim halattára a nyíregyházi iparbankbani két

zsidó hivatalnok Glük Dobi és valami Korn- 
stein nevű feleitek : Hogy mi zsidók capacitál- 
hatók nem vagyunk, — mi törhetünk csak, 
de nem hajiunk. — Az ilyen henczegés nem 
felelet; az ilyen társadalmi nullák ellen nincs 
más árgumentum, mint a megvetés, — vagy 
a somogyi ólmos botok, — az ilyen véleményt 
osztó zsidók most már viseletűkkel elérték 
az egyiket a másik változva az európai cous- 
tellatiók, következni fog. 
tyén műveltséget elsajátított s annak előnyeit 
átlátó zsidókból egyet vagy kettőt. Ugyan fe­
leljetek meg nekem reá! Rothschild annyi 
kincsekkel mért marad zsidó? a ki feleletével 
capacitál, küldök neki olyan tizenkét butella 
tokajit, a milyet még Rothschild sem ivott 
soha.

Van nekem egy szegény becsületes ortho­
dox Klein Mihály nevű zsidó pincze felügye­
lem, — mert én a becsületes zsidót az ortho- 
doxok közt hamarább feltalálom, — igy 
vá'aszolt nekem ezen kérdésemre: Uram I 
azért maradnak meg azok továbbra is zsidók, 
mert az emancipálni törvény megadván nekik 
mind azt a jogot, a mivel csak ti keresztények 
birtok, ezen felül még ők abból, hogy zsidók 
maradnak — magukra hasznot látnak, — 
zárja el a kereszténység, a törvény előlök 
ezea kilátást — mind keresztény lesz egy 
rövid év alatt. Ez az együgyű Klein Miksa 
én úgy látom a zsidó kérdéshez tapintatosab­
ban tudna hozzá nyului, mint Trefort a ma­
gyarországi hires vallásügyminiszter.

És ezt rendbe tudná hozni egy pohár tisxia 
viz főtisztelendő Pram er Alajos, vagy nagy- 
tisztei etü Luáács ódon urak poharából.

Nem hat a zsidó családokra az az előttünk 
sikert biztositó nehány példa sem. A harká­
nyiaktól, a szitányiaktól díszlett társadalmi 
állásokat, vagy a birtokokkal keveset gondolt 
Almásy, Kállay, vagy más tőgyökeres magyar 
úri családoktól megvett, sok ezer holdakra
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Budapestre. Az indóházig hosszú kocsisor kí­
sérte. A miniszterelnök megköszönve a szives 
fogadtatást salonkoceijába lépett kisértetve a 
jelenlevők halk éjjenéitől, és ezzel az egész 
ünnepély, mely oly hatalmas apparátussal in- 
sceniroztatott — csendben véget ért. Nem 
hallgathatjuk el a Somogynak ez alkalomból 
irt bombasztikus tudósításaival szemben, hogy 
az egész ünnepélyességek alatt a legcsekélyebb 
mérvű lelkesedést sem tapasztaltuk, a közön­
ség csak kiváncsi nézőként szerepelt a diadal- 
kapus parádés fogadtatáson de egyetlen éljen- 
nel sem fogadta a bevonuló ministereket. Éppen 
úgy ment ez is, mint Széchenyi választás előtti 
bevonulása: pénzért csinált, parádé egyébb 
semmi, H birtokos osztály pedig úgy a nagyobb 
birtokos, mint a főldmivelő birtokos osztály egyenlő 
képen távol tartották magukat az ünnepélyesség­
től, mert úgy hiszszük, hogy nehány zsidó bir­
tokos és bérlő, valamint a berendelt községi 
birák csak nem képviselik a somogymegvei 
birtokosságot.

— Somssich Pál arczképét, melyet Vas­
tag György kitűnő művész a gymnasium 
díszterme számára festett, augusztus 4-én lóg­
ják leleplezni a gymnasium dísztermében. — 
Megvagyunk róla győződve, hogy a közönség 
lelkesen fog részt venni ez ünnepélyen, tudva 
és elismerve azt, hogy a nagynevű, ünnepelt 
férfiú gymnasiumunk megalapítása, felvirágoz­
tatása és legutóbb 8 osztályúvá kiegészítése 
dolgában feledhetlen érdemeket szerzett ma­
gának. Kár volt az ünnepélyt a vacatió ide­
jére halasztani, midőn abban a tanuló ifjúság 
részt nem vehet. Persze a korteskedés és a 
miniszter megválasztatásának esélyeit nagyon 
zavarta volna Kaposváron Somssich Pál ér­
demeire való emlékeztetés. . .

— A kaposvári gymnasium zárünnepélye 
junius hó 28 ikán tartatott meg, mely alka­
lommal az ifjúság szokásos bucsuvétele után 
Cselkó József tartott kitűnő besz'det melynek 
tárgya az volt, hogy minő irányban neveljük 
gyermekeinket. Igen találóan jellemezte a mai 
materialistikust kort, mely minden nemesebb 
és szebb iránt való lelkesedést elpusztít, s a 
társadalom czélját az anyagisáéba helyezi, a 
szellemet lenyűgözi, s oly irány szolgálatára 
kényszeríti, mely hozzá nem méltó. Neveljük 
azért gyermekeinket úgy, hogy az élet szük­
ségletei megszerzésében kellő képesség és erő­
vel bírjanak, de szellemüket a szép, nemes és 
jó iránt való lelkesedéstől el ne vonjuk. A 
közönség a zár-ünnepélyről azon meggyőző­
déssel távozott, hogy teljesen kiegészített fo­
gy nmasiumunk Cselkó József igazgatása ala't 
bizonyára a dunántul egyik legkitűnőbb kö­
zépiskolájává fog emelkedni. Ezúttal az összes 
tanári karnak is köszönetét nyilvánítunk az 
egész közönség részéről azon valóban nem 
mindennapi oktatási eredményért, melyet a 
gymn. ifjúság ez idén is elért; élvezzék a szín- 
idők nyugalmát a jól teljesített munka után 
azon jutalmazó tudatban, hogy az ifjúság, a 
szülők a a haza iíjuságának jövőjét szivén 
hordó közönség hálás elismerését • kiérdemel­
ték. A zárünnepély alkalmával az ifjúság kö­
zül sokan nyertek jelentékeny ösztöndijakat", 
melyek öszszege 1200 írton felül ment.

— Nulla dies sine linea Veszprémből jő a 
hir, hogy Kenésén egy gaz orthodox zsidót 
fogtak el a zsandárok, ki kocsiján mindenféle 
lim-lom alatt egy 14—16 éves fiút rejtegetett. 
A fiú a rongyok alatt szánalmas helyzetben 
találtatott egy náddal szájában, melyen a le­

menő gyönyörű fekvő vagyonokat ? mert nem 
irigyeli senki? mert iparkodó! s a bukottak 
helyét jobban betöltő keresztény magyar csa­
ládokká lettek, kik h* rom-négy oeneratio 
múlva még független pártiakká is lehetnek.

Nem az faj tehát nekem. — nem az esik 
nehezen a hazáját szerető magyar embernek, 
hogy a tékozló nemes urfiak kezéről elmegy 
az ősi birtok, melyen vérével, vagyonával any- 
nyiszor védve a Hazát, századokon keresztül 
becsülettel megélt a család. Nem az fáj. hogy 
azoknak az adósságot nem ösmert, mindenek 
bővében úszott tekintetes apáknak és nagy­
apáknak, — iovabra, kártyára, ledér nőkre 
mindenüket elfersérelt nagyságos unokái 
éheznek, s egy vugy más alakban koldulnak. 
Nem! hanem az, hogy fóldbiriokokat Nyíregy­
házától Pazonyig, N.-Kállótól Napkorig, Őrö­
sig, az országutak mindkét olda’an meddig 
szemünk ellát, olyan uzsorás zsidók veszik 
meg, kik sem Istennek, sem hazának, sem 
felebarátaiknak nem hoznak s nem is fognak 
hozni egy fillér áldozatot, s miután nem léte­
sít a kormány kötelező polgári házassági 
törvényt, még a lehető ut is el van zárva, 
hogy ezen fekvő birtokok örökösödés utján 
valaha keresztény kezekre visszakerülhessenek

Van itt kecsegtető példa Szabolcsban is a 
zsidók előtt — a harminczas években hetvened 
magával gyermekeivel, vejeivcl, menyeivel, 
unokáival egyszeire lett kereszténnyé az öreg 
Nyiri bácsi, s ma unokái Pesten a Korányiak 
fiai a Nyíriek mily előkelő, mily tisztességes 
állásokat foglalnak elHazánkban, mily szép s 
derék leányai, annyi előkelő reformált s kathu- 
likus szabolcsi családoknak lettek édes anyok- 
ká! — Fél század folyt le azóta és nem akadt 
azóta Szabolcsban annyi meg vagyonosodon 
zsidó családból egy sem, mely a bátorító pél­
dát követte volna, — hanem igen is akadt 
eszlári gyilkosokat dühöngésig védő, pöffusz- 
kedö gazdag zsioó elég. pisild.

vegőt szíttá. A zsidót a gyermekkel együtt 
Veszprémbe szállították, hol a gyermeket or­
vosi vizsgálat alá vették. Konstatáltatok, hogy 
u 70 éves bujakóros zsidó a gyermeket bes­
tiális czélokra használta fel, kinek e miatt &1- 
tes :i szervezete teljes gyuladásos ál’apóiban 
van s buja kórral iufitiálva. A gyermek kilé­
téről felvilágosítást adni képtelen, mert a zsidó 
a vizsgálat alkalmával nála talált mérges sze­
rekkel szellemi képességeit is teljesen meg­
rontotta, csak egyetlen szót képes kimondani 
szánakozásra méltó kínok között: „haza, haza“ 
Az ügy ma már a veszprémi törvényszék előtt 
van, s úgy halljuk a zsidók újra akarják csi­
nálni azon harezot, melyet az igazságszolgál­
tatás ellen tiszaeszlári per alkalmával elkö­
vettek, hogy hitsorsosukat az igazság sújtó 
keze elől elvonhassák. Meglehet, hogy ebbeli 
törekvésüket ismét diadalmasan elfogják érni, 
azért mi csak ismételve figyelmeztetjük a szü­
lőket, vigyázzanak gyermekeikre, óvják őket a 
zsidóktól.

A pt (választás a megyei thatósági bizott­
ságba Berzenczén múlt hó 26-án tartatott meg, 
mely alkalommal ismétCsondor János kaposvári 
ügyvédet választotta meg a bcrzenczei kerület 
nagy többséggel; 58 beadott szavazat közül 
54 esett Csondor Jánosra, két ellenfele egyen­
ként 2—2 sza vazatot kapott.

A nyár legmelegebb napjai itt vannak, s váro- 
eunkban ezreket költenek el minister! ünne­
pélyességekre, haszontalan parádékra, de aira 
nem gondol a bölcs tanács hegy az utczák ezeme- 
tét a pí'cz hulladékait, csatornák klónkéit eUá • 
voü'tan.'k,különösen most, midőn az összeshú1- 
lapoka franczíaors ági koleráról Írnak, snapon- 
ként közük azon óvintézkedések leírásait, melye­
ket egyes városok Kaposvárnál kisebbek is meg­
tesznek a közegészség érdekében. Figyelmez­
tetjük a polgármester urat, hogy nemcsak a 
kormány irányában, hanem a nép irányában 
is loyalisnak kellene ám lennie, mely őt pol- 
pármesterré tette, s ez által képesítette arra. 
hogy hódolatát a ministernek oly demonstra­
tive bemutathassa.

— Az ..Egyenlőség“, a zsidók hivatalos 
lapja) azt iija hogy Szalay Imrére a Hermann 
féle párbaj miatt — kiszabott 14 napi állam­
fogház büntet's végrehajtását Pauler igazság- 
tigyminiszter gátolta meg; minden betűje ha­
zugság, a mennyiben a miniszter ur ez ügybe 
nemcsak be nem folyt, de arról még nem is 
tudott semmit. A zsidó urak bizonyára nagyon 
jártasok a pestvidéki kir. törvényszéknél al­
kalmazott királyi ügyésznél is. i»y kétségkí­
vül tudják önmaguk, hogy nem igazat írtak, 
s hogy a k'r. törvényszék felfüggesztette a vég­
rehajtást oly okoknál fogva, melyekre való 
tekintettel ezt bárkire nézve is megtette vol­
na. De hát ha úgy il’ik be nekik, miért ne 
hazudjanak? mesterségükhöz tartozik.

— Vizváry Gyula a haza első comicusának 
vendégszereplése van kilátásba helyezve. A 
kitűnő művész, hallomás szerint, vasárnap ér­
kezük körünkbe s hétfőn kezdi meg 3, esetleg 
4 estére terjedő vendégjátékait A kitűzött da­
rabok között vau ,.Pry Pál“ és „Sze’eburdi“ 
is, a művész eme két kiváló szerepe. Nem ké­
telkedünk azon, hogy fényes siker koronázandja 
fellépteit.

— Mezősy László szabülcsmegyei t. bará­
tunk s elv társunk „Ne bántsd a zsidót“ cim 
alatt röp'ratot iit ; mai tárcsánk izlitőül ebből 
hoz mutatványt, a müvecske úgy szellemben 
talpra esetten festi a zsidókat s módszereket 
Sorol elő hogyan menekülhetünk meg tőlük. 
— A niü^et mely Piringer könj vkcdőncl Nyí­
regyházin. úgy az ország majd minden könyv- 
árusáná’ 50 krért kapható. Ajánljuk olvasóink 
figyelmébe.

— Juliális. A kaposvári iparos ifjúság 
képző- és betegsegélyző egylete saját javára 
vasárnap, f. évi julius hó 6-én a „cser“ erdő­
ben jótékonyczélu juüAlist rendez. Belépti dij: 
I. oszt 60 kr. II. oszt. 40 kr. III. oszt. 20 kr. 
Felülfizetések a jótékony zélra köszönettel 
fogadénak s hirlapilag nyugtáztatnak. Ked­
vezőtlen idő esetén az ünnepély következő va­
sárnap — jul. 13-án — fog megtartatni

— Rótvásár. 28,320. sz. Földművelés-, ipar­
és kereskedelemügyi magyar királyi miniszter. 
Somogymegye közönségének Kaposvárott. 
Kaposmérő község vásárbérlőjének a község 
által pártolt kérelmére megengedjem, hog1-' 
ott a folyó hó 14 én elmaradt országos vásár 
helyett, évi julius hó 24 én pótvásár tartassék. 
Erről a megye közönségét folyó hó 19 én 
6398. szám alatt kelt alispáni felterjesztés 
csatolmányainak viss^aterjesztése mellett olv 
hozzáadással értesítem, hogy az engedélynek a 
hivatalos lapban való közzétételére nézve, 
egyúttal intézkedtem. Budapesten, 1^84. junius 
7-én. A miniszter megbízásából Schnierer.

Színház.
Hosszas készülődés, fáradtságos munka és 

temérdek próba megtartása után végre szom­
baton m. hó 28-án színre került Madách re- 
meknyelvü, örökszépségü • „Ember tragoe- 
diája“. Nem tagadjuk, kétkedve, csaknem fej­
csóválva vettük a hirt, hogy színtársulatunk 
megbirkózni kíván e minden tekintetben ne­
héz feladattal, s annál jobban esik konstatál­
nunk, hogy a bemutatott előadás minden 
várakozáson felülsikerült.

A nemzeti színházban méltán kritika alá 
vonhatni, még a legnehezebb művészi feladat 
adott megoldását is, mert van minden a mi a 
kivitelhez szükséges- Nagy színpad, fényes dísz­

let és ruhatár, s a mi főt van betanu­
lásiidő, a mennyikell. Egészen 
más ez vidéken, hol az elsoroltakból semmi 
sincs, vagy ha az igazgató csináltat, az min­
denesetre áldozat és koozkáztatással jár. Ez 
előadás két dologról győzött meg bennünket: 
először, hogy a vidéki színészet óriási haladást 
tesz művészi utján, mert a színészek hévvel, 
ambit ióva1 foglalkoznak a c’assikus müvekkel, 
másodszor, hogy Arady ur semmi áldozattól 
vissza nem riad, midőn ily darab kiállítására 
egy valóságos tőkét fektet be.

— Áttérve magára az előadásra mond­
hatjuk, hogy a „menyerszág*4, „ Athén“ és „a 
franczia forradalom“ voltak külsőleg legsike­
rültebbek. Mirhárom kép festői szépséggel, 
kitűnő rendezéssel lön bemutatva. A három 
főszereplő : Somogyi. Somogyiné, Gyöngyi, 
dicséretes vetélkedéssel igyekeztek egymást 
felülmúlni a bemutatott alakokkal, és méltán 
osztoztak a fel-felhangzó tapsokban. Elisme­
réssel adózott a közönség Falud inak — a szín­
házi festőnek — is, ki igen szép tehetséget 
mutatott be a színpadi díszletek kiállításában. 
Sok ilyen szép előadás és a s-dnészet — 
„fényre derül!“

Vasárnap 29-ón : „Tündérlak Magyarhon- 
ban“ népszínmű adatott. A középszámu 
közönség jól mulatott Berényi kedélyes hu- 
száralakja és Posfay jóizü d^ain. Elénk de­
rültséget keltett Arányi kántorja.

30-án: „Az igmándi kispap“ népszínmű, 
Tisza Ké’mán miniszterelnök tiszteletére, 
mint díszelőadás került szinre. A szinkör egé­
szen megtelt. A belépő ministerelnököt a kö­
zönség egy része éljenezni igyekezett. Maga 
az előadás kerek és összevágó volt.

Jul. 1-én: , Az ember tragoediája“ ismétel- 
tetett. az esős idő daczára szép közönség előtt.

2- án: „Griugoire“ és „AbuHassan“ Weber 
operája kerültek szinre Langer karnagy ju­
talmára. Sajnos, a közönség nem jutalmazta 
kellően a derék és tevékeny karnagyot, ki 
Tisza Aladár név alatt mint népdalköltő is 
érdemeket szerzett már magának hazai iro­
dalmunk terén, Szolgáljon azonban kárpót­
lásul azon kis ünnepély melyei — éi resülésünk 
szerint — pályatársai az előadás előtt meg­
lepték. A derék karnagyot u i a társulat 
tagjai több szép ajándékkal lepték meg, köz­
tök egy értékes gyűrűvel is, és az elismerés 
eme nyilvánulása a pá’yatársak részéről min­
denesedre a legFzebb jutalom. Gringoirban 
Somogyi ragyogta!A művészetét és valódi 
hév fel. ihlettel szavalta és alakította e rendkí­
vül nehéz én sokoldalú szerepet Megette Ará- 
nyiné és Feroncú érdemelnek dicséretet. 
Arányiné helyesen és szépen játszott, méltán 
megérdemelte a buzdító tapsot A k s dramo- 
lette egészben véve ig( u jól sikerü’t. Sajnos, 
hogy az operáról ezt nem mondhatjuk.

3- án:, A buborékok“ Csikv legjobb vígjá­
ték» Soha czim tai;alotnn°k jobban meg nem 
felelt mint ez. Egyépként az előadás jó 
kedvvel folyt, Somogj:', Könc.öl Lujza, Ará- 
nyiné, Somogyiné igen jók voPak Eredeti ala­
kítás volt Arányi Csapóra, mely élénk de­
rültséget keltett. Berényi pompás t'ak volt. 
Dálnoki is igen jó lehetett vo’na — he hang­
ját egyálta’án képes volna felhasználni.

Szombaton f. hó 5 é? Berényi Gyula juta- 
lomjátékául »A kis menyecske«, Lecoq ked­
velt operettéje adatik.

Irodalom.
A Képes Családi Lapok 38. számának tar­

talma : Egy titokzatos bűneset; elbeszélés, irta Ma­
darassá’ László, (vége köv.) — Az ifjúságról...; költe­
mény Gáspár Imrétől. — Bőszáii Nepomuk kalandjai; 
víg elbeszélés, irta Perényi Kálmán, (váge köv.) — 
Dániel szolga vallomása; angol beszélyke, közli Szé­
liül. — Az utolsó Helv'otte leány; elbeszélés, irta Ko­
vács Laura, (folyt, iöv.) — Heti tárcza. Mátyás király. 
Vig dalmű egy felvonásban. írták Mitliet Pá1 és Le- 
vallois Gyula. Zenéjét szerzé Bartha Sándor. E!óször 
adatott a nemzeti színházban 1884. junius 5-én. Irta
— kg.— a béke angyala ; elbeszélés, !-ta Hirschfeld 
H., fordította Fridrich Gyu’a vége. — Képmagyarázat.
— Mindenféle Képei: A gonostevők kinzatása Chi- 
nában. — Az inyencz. »— A zöldben.— Melléklet; 
A „Hellen vagy egy év“ czimü regény 177 — 102 ol­
dala. — Mai számunkhoz van mellékeire a „Gazda­
sági és Háztartási Lapok“ junius havi száma. Előfi­
zethetni : Méliner Vilmosnál, Budapest IV. kér. pap­
növelde utcza 8. ez. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, 
negyedévre 1 frt 50 kr.

A „M agyar Ifjúság“ czimü folyóiratnak újab­
ban megjelent 4 füzetét 8 —11 küldöttek be hozzánk 
Révai testvérek, a lap kiadói. Ajánlatunk e jelesen 
szerkesztett, választékos, kifogástalan tartalmú ifjú­
sági folyóirat tekintetében talán sohasem időszerűbb, 
mint most. Ifjaink az iskolai év fáradalmait készül­
nek kinihenni, de szellemüknek azért esak úgy van 
szüksége szórakozásra, mint testüknek. Erre pedig 
nincs hathatósabb szer, mint a jó olvasmány. Nos, 
ily olvasmánynak legbővebb tárházát nyújtja a »Ma­
gyar Ifjúság«, melynek elsőrangú az irodalom leg.je- 
leseebjei közül toborzott munkatársai átértve a nemes 
feladatot, mely munkálkodásukhoz kiválóan e lap 
hasábjain fűződik, oly müvekkel gazdagítják a szám- 
ról-számra dusabb és valóban meglepő tartalmat, hogy 
ezeknek nem múló becsük, de állandó értékük is van 
A »Magyar Ifjúság« az ifjak neveltetése iránt leg­
gondosabb éberséggel őrkődő szölük, tanítók, nevelők 
legnagyobb igényeit is kielégítheti és az egyes füze­
tek megszerzésével nemcsők egyszeri elolvasásra szánt 
füzetet adunk ijanink kezébe, hanem valóságos könyv­
tárt gyűjtünk számrkra, mely mindenkor élvezetet, 
mulatságot, nemes szórakozást szerez és nyújt nekik. 
A füzetek minden második vasárnap jelennek meg. 
Előfizetési ára negyedévre egy frt 50 kr. Az előfize­
tési pénzek legczélszerübhen Révai testvérekhez in- 
tézendők. Budapest, váezi-utcza 11. ez.

Jókai Mór újabb regényeinek Révai testvérek 
által megindított füzetes kiadásából most a 3—6 füze­
teket küldötték ba hozzánk. — A lőcsei fehér aszszony, 
koszorús költőnk e legújabb és nagyszabású történeti 
regénye képezi a hazafias vállalatnak első közlemé­
nyét. — Nem Jókai Mórról szólunk ez úttal, midőn

regényeinek füzetes kiadását az olvasó közönség pár­
tolásába ajánljuk, de súlyt fektetünk annak megezive- 
lésére, hogy e vállalat támogatása nemcsak érdeme 
legyen az előfizetőknek, hanem erkölcsi kötelessége is. 
Ha más nemzet legnagyobb írójának művei ily olcsón 
lennének megszerezhetők, a sajtó alig győzné a példá­
nyok nyomatását. — Jókai műveinek el kell terjednie 
mindenütt és erre talán soha kedvezőbb alkalom nem 
nyílott, mint most e füzetes vállalat megindításával,— 
A kiállítás pazarul fényes és a mellett az egyes füzetek 
mégis olcsók. — Megjelenik két hetenkint egy füzet. 
Előfizetési ára egész évre 26 fűzet 6 frt. A megrende­
lés legczélszerübhen a kiadóknál, Budapest, váczi- 
utcza 11. eszközölhető.

VI D É K R Ő L.
Tab, junius 28.

Tekintetes szerkesztő ur I 
Bizony sok mindenféle bolondság történik 

a világon ; maholnapi már annyi mindent fel­
találnak, hogy utoljára a szegény napszámos 
ember dolgot sem igen kap.

A többek között Fehérmegyében egy talál­
mány készül a jövő évi kiállításra ; a veloezi- 
péd mintájára; olyan kocsi, melyet sem 
huzni, sem lábbal hajtani nem kell, hanem 
csavarokkal hajtatnak a kerekek. Egy pár 
Zrínyi Iczig, meg Hunyady Jakab és Széché­
nyi Izidor már előre akarnak vele (késsitőjé- 
vel) egy kis gseftet csinálni.

A zsidókról jut eszembe, hogy Juth község 
derék népe. ugyancsak tönkreteszi kocsmáros 
zsidaját. Ugyanis zsidójuk az urasági kocsmát 
kibérelvén, a községit is ki akarta venni, hogy 
azután a bort méregdrágán adhassa. A juthiak 
pedig nem azért j u t-iak, hogy valami okos 
ne jutna eszükbe; összeáltak 12-en és kivet­
ték a kocsmát a zsidó orra elől s maguk bo­
rát méretik ki. Olcsóbban adják, mint a zsidó 
és a nép is hozzájuk megy nem zsidóhoz. A 

( zsidó pedig még az árendát se keresi meg.
I Ugyancsak ez a zsidó feljelentette N. K. csa- 
* pos és mészárost, hegy nincs neki iparható­

sági engedélye ; de akkor nézett csak nagyot 
a zsidó midőn a bepanaszolt községi korcsmái 
csapos előmutatta engedélyét és bejelentette a 
zsidót, a ki ugyanazon üzletet folytatja ugyan, 
de engedélye azután csakugyan nincs, de 
azért megbüntetve sincs ez ideig, kíváncsian 
várjuk, hogy megy ki ez a dolog?

fguaoMdí.
Románd, junius 1884.

Tekintetes szerkesztő u I 
A zsidók azon hibái közzé a miért a társa­

dalom, mint nem alkalmas társadalom alkotó 
elemet nem szenvedheti; tartozik a katonás- 
kedástóli félelmük is Ezer s ezerféle forfan- 
got gondolnak ki s követnek el, hogy e köte­
lesség alól kibújhassanak. S ha mégsem sike­
rül a kibúvás, százból 99-re rá lehet mondani, 
hogy „adtál uram esőt, de nincs benne köszö­
net“. Hanem mondja azért mégis valaki a 
zsidónak, hogy ő rósz katona, hogy lamentál, 
brgy üti a mellét, hogy ő különbb s vitézebb 
katona bármelyik kereszténynél. No, no Móricz 
lébenek! Hagyjátok legalább ezt a bért meg 
nekünk, s elégedjetek meg, a csalás, a szédel­
gés és uzsoráskodás iái az a ti mesterségtek, 
ahoz legjobban. Rá mondhatja a zsidó és a 
zsidóbarát, hogy ez mind csak rossz akaratú 
rágalom és ráfogás, de ime itt áll & rideg va­
lóság. Abauj-Tornamegye alispánjának 1881. 
márczius 20 ik jelentése szerint, a törvényel­
lenes távollevő hadkötelesek száma 21, ezek­
ből 13 keresztény és 8 zsidó, az arány az or­
szág keresztény lakosságához számítva 13—240, 
ime az óriási külümbség a keresztény bujkál, 
hogy a haza iránt tartozó kötelezettség alul 
H bújjon, ekkor ugyan ezen kötelezettségtől 
240 zsidó szökik meg. De még ezen arány 
sem helyes s igaz egészen, a mennyiben a Rak­
terek a rendetlen artyakönyv vezetésükkel, ki 
tudja hány hadkötelest feledtek bevezetni, 
csupa bazafiságból. Úgy van ez nem csak 
Abauj-Torna, de hazánk más vidékein is. 
íme édes hazám most itt vannak nemeseid ? 
Nem kellesz te neki, csak a kincseid után 
áhitoz ezen kapzsi nép. Rósz gondolat volt te­
hát őket azon joggal felruházni, a melyei a 
keresztény bír, a hiba megtörtént, következé­
seit keservesen tapasztaljuk, addig kell tenni 
róla mig egészen késő nem lesz.

_____  & g-

KÜLÖN FÉLÉK.
A zsidó nagyravágyás netovábbja. Valósá­

gos történet. — Még az emanczipaczio előtt 
tői-ént. De a zsidók már kezdettek magasan 
hordani fejüket, hogy nemsokára elérkezik az 
idő, amidőn ők is lehetnek urak, földes ora- 
ságok, a mikor azután a hatalom az ő kö­
zökbe kerül. Már nem emlékezem, hogy miért 
mentem T. megye I). városkájába, elég az 
hozzá, hogy ott voltam, s dolgomat végezvén, 
indulni készültem hazafelé, midőn B. bará­
tom, hi engedve meghívásomnak, velem volt 
utazandó azon indítvánnyal állott elő, hogy 
miután gyönyörű szép holdvilágos este van, 
sokkal kényelmesebb lesz ha hajón megyünk. 
Én szívesen hajoltam kívánságára, nem is 
bántam meg, mert oly komikus esetnek vol­
tam tanúja, melyet ioledni soha nem tudnék, 
s ha eszembe jrt még ma is igen jót nevetek 
rajta. A hajóállomáshoz mentünk s vártuk a 
hajót, mint sokan, úgy mi is fájdalmasan. A 
zsidó emancipatio kérdése volt napirenden; 
mi is éppen erről beszélgettünk D. barátom­
mal, midőn négy-öt zsidó diák élénk társal­
gása magára vonta figyelmünket, annál is in­
kább, mert a zsidóknak háttal három ur állt
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s egyik ismerősöm is lévén, messziről int hogy 
ne zavarnók ezeket. Nem tudtam tulajdonkép­
pen, miért is nem akarja E. ur, hogy mi to­
vább menjünk, mert integetéséből eleinte 
csak azt vettem észre, hogy álljunk meg. Te­
hát megálltunk. Az élénken társalgó zsidók 
annyira elmélyedtek, s bele melegedtek a ma­
gyarázatba, hogy észre sem vettek minket, 
kik közvetlen mellettük megállottunk: igy a 
kevetkező párbeszédet hallhattuk. Az egyik 
magas máris meggorbült hátú úgy 15—16 
éves suhancz lelkesülve igy szónokolt „Todjá- 
tok ha sikeröl, a mi már több mint bizonyos, 
akkor mi is honpholgárok leszünk ! todjáthok 
mit tesz ez ? A többi élénken bizonyítja, hogy 
nagyon is tudja. »Lehethönk urak ! vehetőnk 
minden, uradalmakat, mindent tehetünk,“ foly­
tató az első. r Igen! lehetünk orak; ha meg­
történik. hu még szolghabiró is lehethek,“ be­
szélt egy nápicz kis zsidó. ..Szolghabiró ! mit 
szolyhabiró ? fhőisphán !“ szólt kicsinylőleg 
egy harmadik, azon sajátságos dialektussal, 
mely annyira kedvessé teszi e fajt, hogy szinte 
fázik az ember háta kánikulában is ha hal­
lani kénytelen. »Nhó valami cshodálkhozni 
való van azon ! megtörthénhetik hogy minisz­
ter lesz belőlem“? mondá a negyedik. „Igen ! s 
én nem tarthom lehetetlennek hogy még khirály 
is leszek“. De a mint szavai elhangzottak,— s 
a többinek ideje sem volt ezen merész gondo­
latra megjegyzésöket megtehetni mert —azon 
pillanatban midőn kimondá az utolsó két szót 
,,király is leszek“, a háta mögött álló E. bácsi 
jobbja hirtelen felemelkedett, és ezen szók kí­
séretében „nesze fiam korona“ lecsapott. 
Ezzel vége lett a dicsőségnek, a négy khóbi 
öt felé szaladt, homeri kaczajunktól kisérve, a 
többi csak elinalt, de a megkoronázott király 
szörnyű kellemetlen helyzetbe jutott, a feje 
beleszakadt a kemény kalapba egész orráig; 
futásnak indult ugyan ő is, de alig futhatott 
8—19 lépésnyire — mely idő alatt kalapját 
egyre megszabaditani akarta fejétől — az ut 
mellett heverő — ha jól emlékszem — zsák­
ban megbotlott, elesett s csinálta a völgynek 
alá a czigány kereket. Ezen produkciója alatt 
azután szerencsésen megszabadult a kalaptól, 
vagy jobban mondva ez fejétől. Végre meg­
szűnt az önkénytelen mozgás és ő, szégyen és 
dühtől sápadtan, — a hajóra hordott kőszén 
hulladéktői pedig feketén — feltápászkodva, 
az. ott sétáló és utazó köyönség hangos gúny 
kaczajaközt távozott. Én pedig B. barátommal 
a csakhamar megjött hajóra szálva haza in­
dultam, de bármely komoly órám legyen is, 
hahotára fakadok, valahányszor eszemba jut 
a megkoronázott zsidó király. (Sz. B.)

Egy anya büszkesége, Egy fiatal angol utazó 
Velenczében megszeretett egy ingen szép czi-

gányleányt Egy napon az anya azzal lepett 
elő hogy az angol vegye feleségül leányát. Ez 
azonban azt válaszolta, hogy nem elég gaz­
dag arra, miként egy nőt eltarthasson. Az öreg 
czigány asszony a szeme közé nevetett az an­
golnak és mondá : Mit nem vagy elég gazdag 
ez ugyan nem baj, oly ügyes tolvajjal, mint 
az én leányom — te egy óv leforgása alatt 
milliomos leszel.

KÖZGAZDASÁG.
A gyümölcsaszalás szabályai. 1. Az asza­

lásra szánt gyümölcsnek egészen érettnek kell 
lennie. Éretlen, fejletlen, foltos, csenevész 
gyümölcs nem adhat jó aszalványt. A férges 
gyümölcsöt válogassuk ki s tegyük félre, mert 
ay ily gyümölcsből készült aszalvány undorító.
Lágyult gyümölcs, főleg a túlérett, csak kivé­
telképen vehető aszalásra. 2. Az almát 
meg kell hámozni s magházától (torzsájától) 
meg kell szabadítani. A bőrszerü magház s a 
szívós héjak emészthetlenek és nem főzhetők 
pu.xára. Ezen szabály alól csakis néhány pu- 
hahéju tehet kivételt. Az aszalandó gyümölcs­
nek kívülről tisztának kell lennie. Még a le- 
hámozás előtt meg kell tehát őket mosni is. 
A szeletekre felvágás alkalmával a kést is 
többször meg kell törülni, nehogy a képződő 
vassó a gerezdeket befeketítse. Kisebb almák 
lehámoztatnak, magházuktól megszabadhat­
nak ; de fel nem szenteltetnek, hanem meg- 
Iapitva egy darabban aszaltatnak meg. Na­
gyobb almákat 2—3 keresztszeletekre met­
szünk, vagy hosszukban felvágjuk 4—6 szeletre 
s igy aszaljuk meg. Elles almák aszalás által 
szívósak, bőrnemüek lesznek és nem lehet őket 
puhára főzni, bármely hosszas főzés után sem. 
Egészen savanyu almák sem adnak jó és finom 
izü aszalványt; a legjobb aszalvány eszerint 
oly gyümölcsökből kerül ki, a melyek sav­
tartalma czukortartalraukkal helyes arányban 
áll. 3- A körték hámozatlanul és maghá­
zukkal együtt is aszalhatok, különösen a ki­
sebb fajok. Történhetik pedig ez azon okból, 
mert a körték magháza bőrnemü, héjuk pedig 
főzés által egészen megpuhul s élvezhetővé 
válik. Az egész édes és lédus körtefajok igen 
jó aszalványt adnak ; de mégis bírnak ezek bi- 
bizonyos erős mellékizzel, mely pedig egyébb 
körtéknél, mint a római vajkörténél, a láb­
ikra körténél rendesen jelen van. A főzőkörték 
igen kemény hússal bírván, ezeknél várnunk 
kell, mig azok megpuhulnak és csak aztán le­
het őket aszalni. 4. A szilvák csak akkor 
aszalhatok jól, ha túlérettek és nyelük körül 
bőrük már ránezosodik. Ezzel egy csapással 
azt is el fogjuk érni, hogy a férges gyümölcs 
leesik előbb, mint a gyümölcsöt a fáról asza­

lásra leszedjük. 5. A szilvát s egyéb csontá- 
rokat, valamint az egész körtéket is száruk­
kal fölfelé s kissé ferdén állítjuk az aszaló 
cserényekre. Egyáltalában pedig szabály le­
gyen, hogy az almaszeletekre is ép úgy, mint 
egyéb egész vagy felszeletelt gyümölcsök is 
mindig czakis egy sorban és egymásmellé he- 
lyezendők a cserényekre s két vagy több 
sort egymásfölé raknunk nem szabad. 6. A 
csontárok eleinte mérsékelt meleggel asza- 
landók, mig a szárak helyei beszáradnak s a 
lé kipattanásától többé félni nem kell és csak 
ezután tehetjük magasabb hőmérsékbe. Félig 
megaszalt csontárokból igen könnyen ki lehet 
a magot nyomni s ezáltal igen értékes aszal- 
ványra tehétünk szert. 7. Minden aszalvány 
az aszalás bevégeztével néhány napig a szabad 
levegőn tartassék, az utánszáradás elérése vé­
gett. A meghámozott gyümölcsöt igyekezzünk 
lehetőleg azonnal a háraozás után az előme- 
legitett aszaló-kemenezébe tenni, nehogy a le­
vegőn megbámuljon. Az igen megasznlt gyü­
mölcs szívós lesz és nem igen fog megfőni 
puhára. 8- A jól megaszalt aszalványnak, ha 
kétfelé törjük s a törés végét összenyomjuk, 
nem szabad magából semmi nedvet kibocsá­
tóm ; ez a tökéletes aszalás legbiztosabb pró­
bája. Az aszalványokat meleg állapotban el­
csomagolni nem szabad. Ha az oly aszalvá- 
nvokon penészt vennék észre, az ily aszal­
vány azonnal magasabb hőfokú kemenezébe 
helyezendő s újra szárítandó. 9. Az aszalt 
gyümölcs száraz, szellős helyen zsákokban, va­
lamint likacsos fedelű ládákban igen jól el­
tartható 5—6 éven át s igy a gazdag termést, 
mely a. termés évében igen csekély értékkel 
bir, módjában van a gazdaasszonynak más 
gyümölcsszegény években jól értékesiteni.

A gyümölcs hulladékot hasznosan használ­
hatjuk fel ha abból eczetet készítünk követ­
kező módon. A gyümölcshéjat s magházakat 
egy nagy cserépfazékba gyűjtjük. Ezeket forró 
vízzel öntjük le, annyira, hogy a viz a gyü- 
mölcshulladékot elfedje. Az ezután össze­
gyűjtött almahéjat s magházat folytatólagosan 
a fazékba dobjuk s mindig annyi vizet öntünk 
reá, hogy a gyümölcs hulladékot a viz telje­
sen befedje. Midőn a fazék tele van, posztóval 
betakarjuk s napos időben a napra, hidegben 
a kályha vagy takaréktüzhely mellé állítjuk 
6—8 hét múlva kitűnő zamatos gyümölcs 
eczetet nyerünk, mely a legegészségesebb ecze- 
tek egyike.

Árpa .... 
Zab .... 
Hajdina . . .
M étermázsánként

7 frt —
6 frt —
7 frt —

Kaposvári piaczi
— Julius hó 1.

Búza...........................
Eozs...........................
Kukoricza . . . .

árak.

9 frt - 
7 frt 50 
6 frt —

Szerkesztői üzenetek.
K. P. Győr. A lap rendesen ment, de az előfize­

tési összeg kiadóhivatalunkhoz be nem érkezett: hol 
sürgetendő. Levélre még múlt év végén feleltünk 
azóta halgat minden.

H. N. S. Kérünk valamit.
F a r a o. Most került csak kezünkbe a februári 

levél. Nem múlta idejét ? az Ígért statistikai kimutatást 
kérjük.

S. L. A küldött közlemény csak véletlenül maradt 
el ; azóta semmi se történt ?

M. J. Sorára kerül.
H. A. Minek tulajdonítsuk a hosszas halgatást ?
Z. J. Köszönettel vettük. A kezdő műve tehetségre 

mutat; habár ez nem adható.

Szerkesztésért telelőn :
S 2 a 1 a y Károly.

HIRDETÉSEK.
3604 sz. 
tk. 884.

Árverési hirdetményi kivonat.
A kaposvári kir. trvszék, mint tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Klenu Dávid vógrehaj ta­
ténak Szántó József végrehajtást szenvedő 
elleni 63 frt 68 kr. tőke követelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a kaposvári kir. 
tvszék területén levő Aszaló községben fekvő 
s Szántó Józsefnek az aszalói 79. sz. tjkvben 
A. I. alatt foglalt ’|4 telekből való s 315 frt 
34 krra, a j-. 317. hrsz. a. foglalt ingatlanból 
való s 45 frt 82 krra, a -j-. 487. hrsz. a. fog­
lalt ingatlanból való s 22 frt 20 krra becsült 
22|60 a (huszonkét hatvanad) rész illetőségeire 
az árverést elrendelte, és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlanok az, 1884. évi szeptember hó 
1-sfi napján dél. e. 10 órakor Aszalóban a 
község házánál megtartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási áron alul is 
eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10"|o-át készpénzben, vagy 
az 1881. 60. t. ez. 42. §-ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881. évi november hó 
1-cn 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri ren­
delet 8. §-ában kijelölt óvadékképes papírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avogy az 1881. 
60. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kaposvárott, 1884. évi május hó 31.
A kir. trvszék tkvi hatósága.

Löffler Kelemen
jző. elnök.

HÄGELMÄN KAROLY
könyv-, író- és rajzeszközök kereskedése,

könyvötészete és könyvnyomdája
m

KAPOSVÁROTT
T. ez.

,Bátor vagyok kecses figyelmét gazdagon berendezett könyvkereskedésemre felhívni, a melyben a 
legolcsóbb kiadói árakon a következők nagy választékban megvásárolhatók.

Úgymint a magyar irodalom kiválóbb minden termékei diszkötésben és fűzve, továbbá nagy raktára
ifjúsági iratoknak, díszmunkáknak és albumok-, hangjegyek-, jegyző- és notes-könyveknek, szivartárczák, imakönyvek 
minden hitágazathoz magyar és néniét nyelven, rajz-. Írószerek és festékek, ironok és résztollak nagy raktára, 
kereskedelmi könyvek, levélpapírok és mindenféle rajz-, irő- és csomagold- papírok,
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ügyvéd, körjegyzők és község bíró urak részére, melyből nagy raktárt tartok, koncza 20 kitől 60 kiig.
l’ovál>bá ajánlom a nagyérdemű közönségnek nagy és jól berendezett nyomdaüzletemet, kereskedő' urak-

- .vv........ 11 - '*v iivu iiuiiucn uic/iinutu ujv ic ívviij v ívvvvOUJV JfAvti i/Oiuuüuii
nek, ezek után a már régóta ismert nagyérdemű közönség bizalmát továbbra is kiérdemelni törekedni fogok, 
miért szives pártfogását kérve tisztelettel maradtam alázatos szolgája

Hagelman Károly..

4. évű.
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Kaposvárott 1884. nyomatott Hagelman Elroly könyvnyomdájában.
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